Reflexe k synodálním zápisům
Církev v naší vlasti disponuje poměrně obšírným materiálem, který zachycuje některé tendence božího lidu. Nelze nezmínit závěry plenárního sněmu, řadu inspirací z diecézních a celostátních fór mládeže, výsledky ankety mezi kněžími pražské arcidiecéze z jara 2020 a nyní i zápisy ze synodního procesu. Některá témata se opakují a vykazují určitou naléhavost.  Zmíním nyní dvě témata. 
Tím prvním je komunikace. Obtížná disciplína v současném hlučném, mediální smogem zamořeném a uspěchaném světě. Mezilidská komunikace zažívá v našem světě nelehké období. Trhliny vykazuje i ta nejzákladnější – v rodině. Není divu, že pak je obtížná komunikace na společenské a tedy i na církevní rovině. Co se v rodině nenaučíme, to pak klopotně doháníme během života. Nedávno vyšla zajímavá kniha: Klub nerozbitných dětí. Rodiče v ní mohou objevit, co dělat, aby jejich rodina byla místem bezpečí a vzájemného sdílení. Papež František vícekrát konstatoval, že pokud u stolu používají členové rodiny mobily, nejedná se o rodinu, ale o penzion. Dodejme, že existuje celá řada zajímavých kurzů, kde se dospělí mohou učit naslouchat druhým a vyjadřovat své postoje nekonfliktně. 
Druhou stálici mezi tématy lze shrnout do hesla: kněz, farnost a správa majetku. Kněz je mužem, který se dal do Ježíšovy služby. Proto hlásá evangelium, slaví svátosti a věnuje se katechezi. Od kněze očekáváme především to, že bude podněcovat druhé na cestě ke Kristu, že bude doprovázet ty, kteří ho o podporu požádají. Avšak to vyžaduje mnoho času. Nejen toho prožitého s druhými, ale i toho stráveného v modlitbě s Ježíšem. Je-li kněz farářem, pak má za úkol i být tmelem, sjednotitelem, komunikátorem. A v neposlední řadě se stává statutárem odpovědným za hospodaření farnosti a za údržbu budov. Není divu, že se v diskusích objevuje téma, jak má toto vše kněz zvládnout. Jistým způsobem se potýkáme s něčím, co nemá historickou obdobu. Kněz jako statutár, správce celé řady budov a nově i zodpovědný za hospodaření farnosti. Z kněze, který je správcem dvaceti či více budov, jsme mimoděk udělali nejlevnějšího údržbáře v republice. Nyní se k tomu přidružuje i změna, kterou přinesl tzv. restituční zákon. Domnívám se, že si při vyjednávání ani biskupové plně nemohli uvědomit, jak revoluční změnu přinese. Mají pravdu ti, co upozorňují, že kněžím hrozí, že se budou věnovat všemu možnému, jen ne tomu hlavnímu.
V pražské arcidiecézi se snažíme na tuto situaci reagovat. Proto byla začátkem roku 2021 zveřejněna „Opatření ohledně hospodářské činnosti na dobu pěti let“, která obsahují základní pravidla pro správu majetku arcibiskupství, farností a kapitul, včetně nutnosti vypracovávat rozpočet a vytyčují základní kroky do budoucnosti, kterými jsou solidarita a postupné odbřemenění farností od zbytného majetku. Ohledně hospodářské činnosti byla pak opatření po roce doplněna některými novými nástroji hospodářské činnosti církve, o kterých informoval článek s názvem „Vykročit s důvěrou v Boží pomoc“. Pozorný čtenář jistě pozná, že ve výše zmíněných podkladech je reflektováno to, po čem je voláno: decentralizace správy majetku, odbřemenění kněží od nadbytečných stavebních starostí, transparentnost a zapojení laiků s plnou odpovědností. Dodejme, že se počítá i s tím, co je v businessu nutné, a to s rozložením rizik investičních záměrů.   
Jako církev se máme věnovat především hlásání evangelia. Žijeme ale na zemi, a tak se světským starostem nevyhneme. Ty nás ale nesmí udusit a vysát z nás veškerou energii. Myslím, že bude užitečné, když se na setkáních farních pastoračních a ekonomických rad zmíněné dva texty znovu společně pročtou, a to s pozitivním předporozuměním. Ostatně na webu apha.cz v článku: „Nová ekonomická koncepce“ je k dispozici i mnoho dalšího materiálu, který může farníky zajímat.  
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