Homilie Zelený čtvrtek
Zelený čtvrtek je svátkem ustanovení Eucharistie a svátostného kněžství, ale také svátkem Církve, která se zrodila z naprostého sebeobětování Krista pro naši spásu; obětování, jež předjímal ustanovením eucharistie a uskutečnil na kříži. (KKC 776)
Je tedy na místě, abychom dnes děkovali Pánu za Církev, do níž patříme a kterou spoluvytváříme, ale abychom také v tajemství dnešního dne hledali, z čeho a čím církev roste, když neseme spoluodpovědnost za církev dnešních časů. 

Církev zrozená z Kristovy oběti také z Kristovy oběti žije. Při každé mši svaté prožívá zpřítomnění Kristovy kalvárské oběti a ti, kteří pravdivě slaví mši svatou, jsou spoluobětníky, kdy nejen nabízejí Nebeskému Otci Kristovu oběť, ale přidávají k ní i svůj život jako dar, a sami jsou obdarováni Kristem, který je zve k obětní hostině a dává jim za pokrm sám sebe. V síle tohoto svátostného pokrmu pak uskutečňují Boží slovo a vytvářejí společenství lásky se všemi, které Kristus do svatého společenství církve přijal. 
Kristus ustanovil služebné kněžství především proto, aby se mohla slavit mše svatá. Církev stojí na kněžství a život kléru je srdcem, těžištěm života věřících – Církve, říká P. Šuránek. Církev potřebuje kněze a potřebuje dobré kněze. Proto se za ně věřící modlí a jsou jejich spolupracovníky. Modlí se za kněžská povolání a vytvářejí podmínky pro to, aby Pán mohl z jejich dětí volat mladé muže ke své službě.
Dnešní večer má však ještě jedno důležité znamení, které dal Kristus do vínku Církvi při jejím založení. Dříve než v řeči na rozloučenou svěřil učedníkům, co mu ještě leželo na srdci, dříve, než přednesl Velekněžskou modlitbu, než ustanovil eucharistii a svátost kněžství, umyl apoštolům nohy jako služebník. I to je odkaz církvi. Jen tehdy bude církev zdravě žít, když bude mít ducha služby, ochotu pracovat nezištně pro druhé. Bez tohoto základu nebudou povolání ke kněžství, nebude mešní oběti, a proto bude chybět základní prvek života církve.
Zdá se, že dnešní svět je stále více soustředěný na sebe. Člověk hledá jen to, co se mu líbí, co mu dělá dobře, z čeho má užitek, hájí svá práva, ale nemyslí na povinnosti. I křesťan je součástí dnešního světa, který jej ovlivňuje. Mnohý nechce být ve službě, a proto ani nemá děti, kteří službu vyžadují. Bez dětí pak církev neroste a stárne, není těch, kdo by nabídli službu farnosti, kostelu, nemocným, nejsou povolání ke kněžství. Začarovaný kruh nemá řešení.
Chceme mít ve farnostech kněze a chceme mít mše svaté, bez nichž farnost nemůže dobře žít. Mají-li však mít ducha kněžské oběti mladí muži, kteří by přijali Kristovo volání ke kněžské službě, je třeba, aby měli ducha rodičovské oběti rodiče, kteří je přivedou na svět a vychovají. Je třeba, aby měli příklad i zkušenost zájmu o druhé a o společné věci v církvi i ve společnosti a zkušenost nezištné služby. Bez oběti není možné křesťanství, ba bez oběti nebude mít budoucnost ani lidstvo.
Vzpomínám, že křesťanská televize Noe kdysi dávala film o církvi v Čile, která je mladá a roste, má mnoho dětí i kněžských povolání. Protože dříve tam byl kněžských povolání velký nedostatek, má farnost třeba 50 tisíc věřících, kde všechno závisí na dobrovolné aktivitě laiků. Ale součástí výchovy především u mládeže je služba, do níž se zapojuje velmi mnoho lidí. Taková farnost má 700 katechistů, kteří bezplatně po večerech učí náboženství a vedou druhé k Bohu, čímž sami získávají. Mezi vysokoškoláky se tam rozvinulo zajímavé hnutí. Jeden měsíc ročně bydlí s nuznými, kterým slouží. Ve dne studují a do noci dělají nejnižší služby. Jsou vyčerpaní, ale objevují tak sílu lásky a moc oběti. Povzbuzení a sílu čerpají ve společenství a v adoraci. Pak rostou i povolání. Mladí se chtějí dát do služby.
Oživení církve je možné i u nás, jestli skutečně přijmeme a rozvineme odkaz Zeleného čtvrtku. Kristus nám přece vzkazuje: i vy máte jeden druhému nohy umývat. Následovat Krista znamená sloužit, sloužit v rodině, sloužit ve farnosti. Nestačí přijít na sváteční bohoslužbu a splnit svou povinnost v kterémkoliv kostele, kde se mi to právě hodí, aniž bych se podílel na službě. Každý z nás by měl najít cestu ke službě v církevním společenství, kde chce slavit eucharistii, aby na ni byl připraven, aby jí byl hoden. Jen službou lásky se disponujeme k dobré modlitbě, k užitečnému slyšení Božího slova a k slavení eucharistie. To buduje zdravou církev, v níž duch služby a oběti připraví i mladé lidi ke křesťanskému manželství či kněžskému povolání.
A nejde jen o církev. Jestli v Evropě vymírají národy a dnešní svět umírá na nedostatek lásky, která by žila pro druhé, milovala i za cenu oběti a uměla sloužit, kdo je to má naučit? Křesťané dostali možnost poznat Boží lásku a jsou povinni ji předat světu. Ten dar přeci dostali proto, aby mohli být užiteční.
