


Vážení a milí přátelé, dámy a pánové,
rád bych poděkoval za předané ocenění s určitým pocitem nezaslouženosti. Při listováním této malé publikace, kde jsem mohl pohlédnout do očí těm, kteří tuto cenu během let obdrželi, jsem pocítil určitou radost kolik z nich jsou moji přátelé, anebo jsem se s nimi v životě potkal. Nemohu se s nimi srovnávat, ale řekl bych jsem rád spolu s nimi. Zápas o svobodu a demokracii trval hezkou řádku let. Polovinu života jsem prožil v nesvobodě a pronásledování. Tuto dobu však nazývali lidovou demokracií. Vládou dělnické třídy. Dvacet let jsem byl dělníkem, ale nepamatuji si jediný den, že bych vládl. Byl jsem ovládán, tak jako ostatní moji spolupracovníci. 
Zápas o lidskou důstojnost, svobodu, vyžaduje víru, a to jak v obecném slova smyslu, tak i v duchovním životě. Slovo víra v jazyku Bible je spojováno s poznáním, které vyrůstá z intuice a setkání. Naše kultura a civilizace vyrostla ze souboru knih, které nazýváme bible. Je to kniha, která vyrostla v prostředí, kde se zrodila naše civilizace a kultura. Paradoxně není to na západ od Bratislavy, ale na východ, lépe řečeno na jihovýchod. Mezopotámie, Egypt, Helada a Řím. Tuto knihu, protože je vydávána v jednom svazku, část, která byla napsána hebrejsky, je s úzce spojena s postavou Mojžíše, který položil základy Izraele. Především jako společenství. Jako národ či správněji Boží lid. Spojujeme ho s deskami desatera. S principy, kterými se máme řídit. Na prvním místě však není poslouchání, ale naslouchání. Mojžíš zaslechne hlas a ptá se: ,, Kdo jsi?” Dostává odpověď: ,,Já jsem, který jsem.” Desatero je zápisem smlouvy mezi Bohem a člověkem. Zde se rodí demokracie. Ten, který je, jedná s Mojžíšem jako s partnerem. Jako s přítelem. Mojžíš předává tuto smlouvu a říká Izraelitům: ,, Vyberte si, rozhodněte se.” Je před vámi cesta do svobody, která však není bez zodpovědnosti, anebo cesta do pekel chaosu, kde si každý může dělat, co chce. Víra se opírá a důvěru, pravdivost a přátelství. 
Jeden z prvních oceněných Václav Havel zahájil svoji cestu do světa politiky a vlády heslem pravda a láska vás osvobodí. Poznání a vzájemné přátelství, rovnost před Bohem a mezi sebou, to jsou ideály, které si připomínáme sedmnáctého listopadu. Měsíc listopad, november, v našem jazyku je měsícem spadaného listí. Připomínkou těch, kteří již nežijí, tedy i těch, kteří zaplatili životem v zápase o svobodu a demokracii. Druhou část bible, knihy, z které vyrostla naše civilizace a kultura, vévodí postava Ježíše Krista, z judského kmene, z královské davidovské dynastie. Uzavírá s námi smlouvu. Novou smlouvu v krvi Beránkově. Každý, kdo dává svůj život za druhé, je podle jeho slov nositelem skutečné lásky. Proto nás nazývá přáteli. Vy jste moji přátelé. Proto jsem také i vás, ale i celou galerii vyznamenaných, nazval přáteli. A vím, že jsme přáteli byli a jsme. Ještě jednou děkuji.






 


Liebe Freunde, meine Damen und Herren, 
 
ich möchte Ihnen dafür danken, dass Sie mir diesen Preis mit einem gewissen Gefühl der Unverdientheit verliehen haben. Als ich in dieser kleinen Publikation blätterte, in der ich in die Augen derjenigen blicken konnte, die im Laufe der Jahre diese Auszeichnung erhalten haben, empfand ich eine gewisse Freude darüber, wie viele von ihnen Freunde von mir sind oder mir in meinem Leben begegnet sind. Ich kann mich nicht mit ihnen vergleichen, aber ich würde sagen, ich bin glücklich, mit ihnen zusammen zu sein. Der Kampf für Freiheit und Demokratie hat viele Jahre gedauert. Die Hälfte meines Lebens habe ich in Unfreiheit und Verfolgung verbracht. Aber sie nannten diese Zeit eine Volksdemokratie. Die Herrschaft der Arbeiterklasse. Ich war zwanzig Jahre lang Arbeiter, aber ich kann mich nicht an einen einzigen Tag erinnern, an dem ich regiert habe. Ich wurde beherrscht, wie der Rest meiner Kollegen. Der Kampf für die Menschenwürde, für die Freiheit, erfordert den Glauben, sowohl im allgemeinen Sinne als auch im geistigen Leben. Das Wort Glaube wird in der Sprache der Bibel mit Wissen in Verbindung gebracht, das aus Intuition und Begegnung erwächst. Unsere Kultur und Zivilisation ist aus einer Reihe von Büchern entstanden, die wir die Bibel nennen. Es ist ein Buch, das in der Umgebung aufgewachsen ist, in der unsere Zivilisation und Kultur entstanden ist. Ironischerweise liegt es nicht westlich von Bratislava, sondern östlich, oder besser gesagt südöstlich. Mesopotamien, Ägypten, Helada und Rom. Da dieses Buch in einem Band veröffentlicht wurde, ist der Teil, der in hebräischer Sprache verfasst wurde, eng mit der Figur des Moses verbunden, der das Fundament Israels legte. Zuallererst als eine Gemeinschaft. Als Nation, oder besser gesagt, als Volk Gottes. Wir verbinden es mit den Tafeln der Zehn Gebote. Die Grundsätze, die wir befolgen sollen. Aber an erster Stelle steht nicht das Hören, sondern das Verstehen. Mose hört eine Stimme und fragt: „Wer bist du?“ Er erhält die Antwort: „Ich bin, der ich bin.“ Die Zehn Gebote sind eine Aufzeichnung des Bundes zwischen Gott und den Menschen. Hier wird die Demokratie geboren. Derjenige, der ist, behandelt Mose als Partner. Als Freund. Mose gibt diesen Bund weiter und sagt zu den Israeliten: „Wähle, entscheide dich.“ Es gibt einen Weg in die Freiheit, der nicht ohne Verantwortung ist, oder einen Weg in die Hölle des Chaos, wo jeder machen kann, was er will. Der Glaube basiert auf Vertrauen, Wahrhaftigkeit und Freundschaft. Einer der ersten Preisträger, Václav Havel, begann seinen Weg in die Welt der Politik und der Regierung mit dem Slogan: „Wahrheit und Liebe machen frei. Wissen und gegenseitige Freundschaft, Gleichheit vor Gott und untereinander, das sind die Ideale, derer wir am 17. November gedenken. Der Monat November ist in unserer Sprache der Monat der fallenden Blätter. Er erinnert an diejenigen, die nicht mehr leben, auch nicht an diejenigen, die den Kampf für Freiheit und Demokratie mit ihrem Leben bezahlt haben. Der zweite Teil der Bibel, das Buch, aus dem unsere Zivilisation und Kultur hervorgegangen ist, wird von der Gestalt Jesu Christi beherrscht, der aus dem Stamm Juda, aus dem Königsgeschlecht der davidischen Dynastie stammt. Er schließt einen Bund mit uns. Einen neuen Bund im Blut des Lammes. Wer sein Leben für andere hingibt, ist nach seinen Worten der Träger der wahren Liebe. Deshalb nennt er uns Freunde. Ihr seid meine Freunde. Deshalb nenne ich Sie und die ganze Galerie der Geehrten meine Freunde.
 

Dear friends, ladies and gentlemen, 
I'd like to thank you for presenting me with this award with a certain sense of undeservedness. As I leafed through this small publication, where I could look into the eyes of those who have received this award over the years, I felt a certain joy at how many of them are friends of mine or I have met in my life. I cannot compare myself with them, but I would say I am happy to be together with them. The struggle for freedom and democracy lasted for a good number of years. Half my life has been spent in unfreedom and persecution. But they called this time a people's democracy. The rule of the working class. I was a worker for twenty years, but I don't remember a single day that I ruled. I was ruled, like the rest of my fellow workers. The struggle for human dignity, for freedom, requires faith, both in the general sense and in the spiritual life. The word faith in the language of the Bible is associated with knowledge that grows out of intuition and encounter. Our culture and civilization grew out of a set of books we call the Bible. It is a book that grew up in the environment where our civilization and culture was born. Ironically, it is not to the west of Bratislava, but to the east, or rather to the southeast. Mesopotamia, Egypt, Helada and Rome. This book, because it is published in one volume, the part that was written in Hebrew is closely associated with the figure of Moses, who laid the foundations of Israel. First of all, as a community. As a nation, or more correctly, as God's people. We associate it with the tablets of the Ten Commandments. The principles we are to follow. But the first place is not listening, but hearing. Moses hears a voice and asks, "Who are you?" He receives the answer, "I am who I am." The Ten Commandments are a record of the covenant between God and man. This is where democracy is born. He who is, treats Moses as a partner. As a friend. Moses passes on this covenant and says to the Israelites, "Choose, decide." There is a path to freedom, which is not without responsibility, or a path to the hell of chaos, where everyone can do whatever they want. Faith is based on trust, truthfulness and friendship. One of the first honorees, Václav Havel, began his journey into the world of politics and government with the slogan, "Truth and love will set you free. Knowledge and mutual friendship, equality before God and among ourselves, these are the ideals we commemorate on November 17th. The month of November, November, in our language, is the month of falling leaves. It is a reminder of those who are no longer alive, including those who paid with their lives in the struggle for freedom and democracy. The second part of the Bible, the book from which our civilisation and culture grew, is dominated by the figure of Jesus Christ, from the tribe of Judah, from the royal dynasty of the Davidic dynasty. He makes a covenant with us. A new covenant in the blood of the Lamb. Anyone who gives his life for others is, in his words, the bearer of true love. That's why he calls us friends. You are my friends. That's why I call you and the entire gallery of honorees my friends.
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