Omluva Kverulanta kardinálu Dukovi a ekonomce Dolečkové

Žaloba kardinála Dominika Duky, ekonomky Ing. Lindy Dolečkové a tehdejšího výkonného ředitele Mgr. Antonína Jurigy z roku 2021 byla uzavřena dne 4. června 2025 smírem. Kverulant.org, Ing. Vojtěch Razima a novinář Jan Urban se omluví kardinálu Dominiku Dukovi a  ekonomce Ing. Lindě Dolečkové. Omluva se bude týkat i tehdejšího výkonného ředitele, Mgr. Antonína Jurigy. Proti uzavřenému smíru se nemůže ani jedna ze stran odvolat.
Omluva kardinálu Dominiku Dukovi
[bookmark: _GoBack]„My, Kverulant.org o.p.s., Vojtěch Razima a Jan Urban se tímto omlouváme kardinálu Dominikovi Dukovi, OP, arcibiskupu pražskému, za to, že jsme jej opakovaně osočovali z protiprávního jednání a z tunelování církevního majetku. Ukázalo se, že taková osočení byla nepravdivá a hluboce urážlivá a mrzí nás, že jsme svým jednáním poškodili dobrou pověst pana kardinála. Za toto své jednání se omlouváme.
Kverulant.org o.p.s., Vojtěch Razima, Jan Urban“
Omluva Ing. Lindě Dolečkové
„Kverulant.org o.p.s. a Jan Urban se tímto omlouvají Ing. Lindě Dolečkové, za tvrzení obsažená v článku vydaném na serveru kverulant.org, která se týkala Nadace Arietinum. Ukázalo se, že tvrzení obsažená v článku byla nepravdivá a hluboce urážlivá a mrzí nás, že jsme svým jednáním poškodili dobrou pověst paní Ing. Lindy Dolečkové. Za toto své jednání se omlouváme.
Kverulant.org o.p.s., Jan Urban“
Omluva Mgr. Antonínu Jurigovi
"My, Kverulant.org o. p. s., Vojtěch Razima a Jan Urban se tímto omlouváme Mgr. Antonínu Jurigovi, za to, že jsme jej opakovaně osočovali z protiprávního jednání a z tunelování církevního majetku. Ukázalo se, že taková osočení byla nepravdivá a hluboce urážlivá a mrzí nás, že jsme svým jednáním poškodili Vaši dobrou pověst. Za toto své jednání se omlouváme.
Kverulant.org o. p. s., Vojtěch Razima, Jan Urban“

